
四日市市部活動地域移行に関するアンケート調査

調査概要

調査対象

回答期間

有効回答数

部活動の地域移行を進めていくにあたってニーズや課題等を把握し、
今後の活動をより良いものにするための調査。

四日市市内の小学生・中学生の保護者

令和６年６月５日（水）～令和６年６月18日（火）

5，627件

回答方法 Google Formsによるアンケート調査
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保護者

問
国では、令和５～７年度を休日部活動の地域移行改革推進期間とし
て、中学生の休日の部活動を地域の指導者が指導する仕組みを作ろ
うとしていることを知っていますか。

知っている

24.7%

なんとなく

知っている

34.4%

あまり知らない

17.5%

まったく

知らない

23.0%

無回答

0.4%

N=5627
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保護者

問
令和６年度より四日市市立中学校において、部活動の加入が自主
的・自発的な参加となったことについて知っていますか。

知っている

73.4%

なんとなく

知っている

11.7%

あまり知らない

4.5%

まったく知らない

9.8%

無回答

0.6%

N=5627
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保護者

問
【小学生の保護者】中学校に入学したら、運動活動や文化活動をし
てほしいですか。

60.4 6.0 11.4 1.2 20.7 0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N=2732

学校の部活動をしてほしい
学校部活動以外の活動をしてほしい
学校の部活動と学校部活動以外の活動の両方をしてほしい
してほしくない
わからない
無回答
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保護者

問
【中学生の保護者】お子様は今、どのような運動活動や文化活動を
していますか。

72.5 8.5 14.5 3.4 1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N＝2867

学校の部活動をしている

学校部活動以外の活動をしている

学校の部活動と学校部活動以外の活動の両方をしている

特に活動はしていない

無回答
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保護者

問
運動活動や文化活動において、お子様に対して望むことを選択して
ください。

1,770 

4,321 

1,407 

515 

3,001 

503 

625 

2,516 

1,698 

63 

32 

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 3,500 4,000 4,500 5,000

勝ち負けにこだわらず楽しく活動して欲しい

チームワークや仲間と協調性を身に付けて欲しい

生涯を健康的に過ごせるよう、基礎体力を向上して欲しい

生涯にわたって芸術・文化等の活動に親しむ基礎を培ってほしい

規則正しい生活習慣や社会性（挨拶、礼儀等）を身に付けて欲しい

特定の種目や活動ではなく、多様な活動を経験して欲しい

自校だけでなく他校の友達など、交友範囲を広げて欲しい

忍耐力を身に付け、達成感を味わって欲しい

学業との両立を目指して欲しい

その他

無回答

N=5,627

（人）
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保護者

問 運動活動や文化活動の指導に対して望むことを選択してください。

1,307 

3,692 

1,791 

3,004 

1,732 

176 

97 

56 

0 1,000 2,000 3,000 4,000

大会やコンクール等で良い成績が得ることができるよう、専門的な指導をして欲しい

子どもが望む競技力・技術の向上に努めて欲しい

練習内容を生徒に考えさせるなど、生徒の自主性を伸ばして欲しい

適切な活動時間と休養日を確保して欲しい

勝利至上とならず、教育的見地から指導して欲しい

保護者も活動に参画したり、協力したりできるようにして欲しい

その他

無回答
N=5,627

（人）
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保護者

問
休日の部活動が学校の活動ではなくなった場合、お子様を地域の運
動活動や文化活動に参加させたいですか。

18.6 44.6 30.0 6.3 0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N=5627

家の近くの活動なら参加させたい

通学している学校または学校の近くの施設でなら活動させたい

家の近く、通学している学校やその周辺でなくても、子どもの求める条件に合うところがあれば参加させたい

参加させたくない

無回答
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保護者

問
お子様を地域の運動活動や文化活動に参加させる場合、会場までど
のように移動しますか。

29.1 5.5 61.4 2.2 1.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N=5243

自家用車による送迎

公共交通機関を利用する

お子様自身が徒歩・自転車で会場へ行く

その他

無回答
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保護者

問
休日部活動が地域へ移行するにあたり、保護者様としてどんなこと
に期待しますか。

1,599 

2,635 

1,113 

1,818 

2,027 

1,052 

66 

52 

0 1,000 2,000 3,000

休日における活動の選択肢が増える

専門的な技術指導を受けることができる

地域の人と交流が増える

競技力・技術が向上する

活動が充実する

特に期待することはない

その他

無回答

N=5,627

（人）
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保護者

問
休日部活動が地域へ移行するにあたり、保護者様として不安に思う
ことはありますか。

1,506 

1,807 

2,018 

772 

1,876 

3,087 

497 

197 

33 

0 1,000 2,000 3,000 4,000

指導者が不足しないかどうか

平日と休日の指導者が異なること

希望する種目や種類の活動があるかどうか

勝利至上主義にならないか

経済的な負担

送迎等の時間的な負担

特にない

その他

無回答
N=5,627

（人）
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保護者

問

休日部活動の地域移行の活動（地域クラブ活動）において、活動費
が必要となることが考えられます。1か月あたりで支出できる妥当
と思われる金額についてお答えください。

14.7 20.2 22.7 10.9 14.0 6.2 

4.6 

2.3 

0.6 

2.4 

1.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N=5627

1,000円未満 1,000円～2,000円 2,000円～3,000円

3,000円～4,000円 4,000円～5,000円 5,000円～6,000円

6,000円～10,000円未満 10,000円程度 10,000円以上

その他 無回答
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保護者

問
休日の活動が学校の部活動から地域の活動になっていくことについ
ての意見や質問があれば記入してください。

●地域移行に賛成ですが、活動する場所の整備をして欲しい。体育館などが取りにくい状況が
あると思います。

●学校の部活動でなくなってまで部活動に入らせようとは思わない。

●休日に限らず、部活動は地域の活動に移行してほしい。教職員の善意に甘えるべきではない。

●休日まで部活動をする意味があるのかと思います。

●地域の指導者に学校に来てもらえば良いと思います。

●スポーツや文化的な知識だけでなく、子どもたちに対しての接し方、育て方、伸ばし方などを

学び、教育の知識もきちんとある方に指導をお願いしたいです。

●他のクラブチームなどのように、保護者の負担(例えば送迎や当番制)が増えるのは望まない。

●土曜、日曜、祝日の活動は非常に厳しいので、参加したい人だけにして欲しい。 など
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保護者

〇休日の活動を地域指導者が指導する仕組みについては、約６割の保護者が認知している。

〇休日部活動が地域移行された場合、「学校の近くでなら活動させたい」という意見が４割半ば
と最も多いが、「家や学校の周辺でなくても、条件が合うところがあれば参加させたい」と考
える保護者も３割程度いる。しかし一方で、実際参加させる際の交通手段としては「子どもが
自力で会場に行く」ことを望む保護者が約６割と大半を占めており、送迎を考えている保護者
も３割程度いる。

〇地域移行にあたっては、「専門的な技術指導を受けることができる」「活動が充実する」こと
が期待されている。一方で、「送迎等の時間的な負担」を不安に思う保護者は半数を超えてい
る。また、「経済的な負担」についても３割強の保護者が不安を感じている。実際支出できる
金額としては、2,000円程度という回答が最も多く、5,000円以上支出できるという回答は１割
程度である。全体としては、約8割の保護者が支出できると思う金額を具体的に回答しており、
費用負担の発生については、一定の理解が得られていると考えられる。

まとめ
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